

Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας, απηύθυνε ομιλία στην εκδήλωση του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΝ ΙΙ) στην Πάτρα:

«Με ξεχωριστή χαρά βρίσκομαι σήμερα στη Πάτρα, στο πλαίσιο των ενημερωτικών συναντήσεων για το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Είναι σταθερή και αμετακίνητη θέση αρχής της κυβέρνησή μας ο διάλογος, η συνεργασία, η κοινή προσπάθεια για την επίτευξη κοινών στόχων. Θέλουμε τον πολίτη και ειδικά τον πολίτη της περιφέρειας στο επίκεντρο των εξελίξεων. Συμμέτοχο στη διαμόρφωση και λήψη των αποφάσεων. Για αυτό και το ΥΠΑΝ ταξιδεύει στις 13 περιφέρειες της χώρας, ενημερώνοντας και προσφέροντας πολυδιάστατες, παράλληλες δράσεις.

Βασική μας επιδίωξη είναι να σας ενημερώσουμε για τα πολύ καλά αποτελέσματα του επιχειρησιακού προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ Ι) αλλά, ταυτόχρονα, επιδιώκουμε να αντλήσουμε στοιχεία για τις ανάγκες και προσδοκίες που δημιουργούνται από το νέο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» (ΕΠΑΝ ΙΙ).

Με αυτές τις ανοιχτές συναντήσεις, δημιουργείται μια γέφυρα διαλόγου για δράσεις που αφορούν την περιφέρεια. Η Ελλάδα των δύο ταχυτήτων, εμάς δεν μας ταιριάζει. Για την κυβέρνησή μας όλοι οι Έλληνες, όλες οι περιοχές, έχουν τα ίδια δικαιώματα στην ανάπτυξη, στην ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και των τοπικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων.

Αυτοί άλλωστε ήταν οι βασικότεροι στόχοι του ΕΠΑΝ Ι. Με το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» (ΕΠΑΝ) στηρίξαμε και συνεχίζουμε να στηρίζουμε ενεργά την επιχειρηματικότητα, παρέχοντας ευκαιρίες ενίσχυσης, τόσο σε υφιστάμενες επιχειρήσεις, για την ανάπτυξη τους, όσο και στη δημιουργία νέων.

Συγκεκριμένα όσον αφορά το Σύνολο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος μέχρι το τέλος του 2007, στο πλαίσιο του ΕΠΑΝ, εγκρίθηκαν **1.666** σχέδια ενίσχυσης επιχειρήσεων, συνολικού προϋπολογισμού **341 εκατ.** ευρώ.

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας υποστηρίχθηκαν από το ΕΠΑΝ επιχειρήσεις σε όλους τους κλάδους, εκσυγχρονίστηκαν ποιοτικά τουριστικές και βιομηχανικές υποδομές, ενισχύθηκαν νέοι και γυναίκες επιχειρηματίες και καταρτίστηκαν εργαζόμενοι, άνεργοι και επιχειρηματίες. Ενδεικτικά αναφέρονται ορισμένα στοιχεία τα οποία αποδεικνύουν ότι πραγματοποιήθηκαν έργα στην Περιφέρειά μέσω του ΕΠΑΝ.

Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής διαθέσιμα στοιχεία, το Ε.Π.ΑΝ. στήριξε και ενθάρρυνε έμπρακτα **την επιχειρηματικότητα** παρέχοντας ενισχύσεις σε νέες και υφιστάμενες επιχειρήσεις για την ανάπτυξή τους:

- **185** μεταποιητικές επιχειρήσεις ενισχύθηκαν για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους.
- **9** μεταποιητικές επιχειρήσεις ολοκλήρωσαν τα επενδυτικά τους σχέδια .
- **5** επιχειρήσεις πιστοποιήθηκαν με το Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΕΜΑΣ) ή με το οικολογικό σήμα (Ecolabel).

- Στο πλαίσιο της δράσης «ενίσχυση της δημιουργίας/ επέκτασης μονάδων για τη διαχείριση ή/ και αξιοποίηση αποβλήτων» χρηματοδοτήθηκαν 2 επιχειρήσεις.
- **119** μικρομεσαίες επιχειρήσεις όλων των τομέων ενισχύθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος «**Πιστοποιθείτε**», για την ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας, περιβαλλοντικής διαχείρισης κατά ISO-14001, συστημάτων υγιεινής και ασφάλειας, HACCP σύμφωνα με τα αντίστοιχα πρότυπα του Ελληνικού Οργανισμού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ).

Για πρώτη φορά ενισχύθηκαν **141** πολύ μικρές εμπορικές επιχειρήσεις και **163** πολύ μικρές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση της ανταγωνιστικότητάς τους. Παράλληλα, πολύ σημαντική ήταν η ενίσχυση για έναρξη επιχειρηματικότητας **136** γυναικών, **250** νέων και **33** ατόμων με αναπηρίες. Στον τομέα της έναρξης επιχειρηματικότητας οικογενειών με τρία παιδιά και άνω, καθώς και στους POM εγκρίθηκαν **80** και **45** προτάσεις, αντιστοίχως.

Αξίζει να σημειωθεί ακόμη ότι χρηματοδοτήθηκαν συνολικά **27** έργα εξοικονόμησης ενέργειας, συμπαραγωγής θερμότητας - ηλεκτρισμού και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (αιολικά πάρκα, μικρά υδροηλεκτρικά, βιομάζα, ηλιακά, φωτοβολταϊκά).

Επιπλέον, σημαντική είναι και η συμβολή από την υλοποίηση του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τις ΜΜΕ και από τη σύσταση του Εθνικού Παρατηρητηρίου Εμπορίου.

Τέλος, με δεδομένη τη σημασία του ανθρώπινου παράγοντα στην οικονομική ανάπτυξη, αλλά και την ανάγκη για διασφάλιση των υφιστάμενων και τη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, το ΕΠΑΝ υλοποίησε ένα ολοκληρωμένο πλέγμα δράσεων που αποσκοπούσε στην αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού μέσω της εκπαίδευσης και κατάρτισης στους τομείς της μεταποίησης, των υπηρεσιών και του εμπορίου, του τουρισμού και της έρευνας και τεχνολογίας.

Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Η επιτυχία του ΕΠΑΝ Ι δίνει το στίγμα των προσπαθειών αλλά και της δυναμικής του ΕΠΑΝ ΙΙ. Πορευόμαστε με συνέπεια και αισιοδοξία, προκειμένου να κατακτήσουμε νέες κορυφές.

Κεντρικός αναπτυξιακός μας στόχος για το ΕΠΑΝ ΙΙ είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και συνολικά του ελληνικού παραγωγικού συστήματος, με έμφαση στη διάσταση της καινοτομικότητας.

Η καινοτομία αποτελεί τον πυρήνα της νέας οικονομίας που χτίζουμε.

Οι στρατηγικοί μας στόχοι περιλαμβάνουν την επιτάχυνση της μετάβασης στην οικονομία της γνώσης με την ανάπτυξη της υγιούς, βιώσιμης και εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας. Πάγια θέση μας είναι η ενίσχυση της ελκυστικότητας της Ελλάδας ως τόπου ανάπτυξης επιχειρηματικής δράσης, με σεβασμό στο περιβάλλον και την αειφορία.

Ο κεντρικός αναπτυξιακός στόχος ειδικεύεται σε τρεις στρατηγικούς στόχους:

- την επιτάχυνση της μετάβασης στην οικονομία της γνώσης,
- την ανάπτυξη υγιούς, αειφόρου και εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας και τη διασφάλιση των φυσικών, θεσμικών και οργανωτικών προϋποθέσεων που την εξυπηρετούν και
- την ενίσχυση της ελκυστικότητας της Ελλάδας ως τόπου ανάπτυξης επιχειρηματικής δραστηριότητας, με σεβασμό στο περιβάλλον και την αειφορία.

Οι βασικές προτεραιότητες του ΕΠΑΝ ΙΙ είναι:

1. **Η δημιουργία και αξιοποίηση της καινοτομίας, υποστηριζόμενης από έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη.** (ενδεικτικά αναφέρουμε την κατάρτιση ερευνητικού προγράμματος εστιασμένου στην πρόληψη και την αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, ήδη έχει δρομολογηθεί και προχωρούμε σε άμεση υλοποίηση ενός Νέου Κέντρου Καινοτομίας Μικροηλεκτρονικής με έδρα την Πάτρα. ήδη δρομολογήσει και προχωρούμε άμεσα στην υλοποίηση Το νέο αυτό Κέντρο Καινοτομίας Μικροηλεκτρονικής, ένα υπερσύγχρονο κτήριο-ορόσημο για την περιοχή, πιστεύουμε ότι θα αποτελέσει μια πρωτοπόρα επιχειρηματική κίνηση η οποία θα «στεγάσει» το μεράκι των Πατρινών επιστημόνων και επιχειρήσεων, και θα δώσει νέα ώθηση στις καινοτόμες δραστηριότητες τόσο της τοπικής κοινωνίας όσο και της ευρύτερης περιφέρειας στη Δυτική Ελλάδα
2. **Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας.** (ενδεικτικά αναφέρεται η Δημιουργία Ειδικής Δράσης της Επιχειρηματικότητας στις περιοχές αυτές προσαρμοσμένης στις ειδικές ανάγκες και τις δυνατότητες των περιοχών, για παράδειγμα ίδρυση νέων επιχειρήσεων, αποκατάσταση και εκσυγχρονισμός τουριστικών μονάδων)
3. **Η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.** (ενίσχυση των δομών στήριξης της επιχειρηματικότητας (ΚΕΤΑ, ΚΥΕ κλπ) και ενδεχόμενη διεύρυνση των δραστηριοτήτων τους)
4. **Η ολοκλήρωση του ενεργειακού συστήματος της Χώρας.** (α. Ενίσχυση και επίσπευση εγκατάστασης αγωγού φυσικού αερίου υψηλής πίεσης από Κόρινθο προς Μεγαλόπολη, β. περαιτέρω ανάπτυξη δικτύων διανομής (μέση και χαμηλή πίεση), και γ. Διασύνδεση νοσοκομείων και δημόσιων κτιρίων). Ενίσχυση και επέκταση του Ινστιτούτου Νέστωρ σε θέματα περιβάλλοντος.

Η Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας διαθέτει τις δυνάμεις, τους ανθρώπους, τις ιδέες, τα πλεονεκτήματα και τα εχέγγυα, ώστε να έχει πρωταγωνιστική συμμετοχή στο νέο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα».

Θέλω με τη σημερινή ευκαιρία να τονίσω κάτι που θεωρώ εξαιρετικά σημαντικό. Τα έργα και οι δράσεις που υλοποιούνται με τη συμβολή πολύτιμων κοινοτικών πόρων αποδεικνύουν με τον πλέον αδιάψευστο τρόπο την υψηλή προστιθέμενη αξία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην καθημερινότητα όλων των Ελλήνων πολιτών, σε όλη την Ελλάδα. Το γεγονός αυτό πιστοποιήθηκε και στην περίπτωση των πυρκαγιών του καλοκαιριού. Εκείνες τις πραγματικά πολύ οδυνηρές για τον τόπο μας στιγμές ήμουν

επιφορτισμένος με την αποστολή να συζητήσω το ζήτημα της κοινοτικής συνδρομής για την αντιμετώπιση των πληγών που άφησε πίσω της η πύρινη λαίλαπα. Επιβεβαιώθηκε στις συζητήσεις μου με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το αίσθημα μιας βαθιάς κοινοτικής αλληλεγγύης κι αυτό είναι πολύ σημαντική κατάκτηση για την πορεία της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Μάλιστα, μέσα στον καπνό και τις στάχτες, μαζί με την αρμόδια Επίτροπο Danuta Hubner επισκεφτήκαμε τις περιοχές που επλήγησαν και διαπιστώσαμε το μέγεθος της καταστροφής.

Σήμερα, με πολλή μεγάλη ικανοποίηση σας ενημερώνω ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει τη χορήγηση από το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ελλάδα ενίσχυση συνολικού ύψους **89,7 εκατομμυρίων ευρώ** για την αντιστάθμιση μέρους των ζημιών που προκλήθηκαν από τις καταστροφικές πυρκαγιές, το καλοκαίρι του 2007. Σύμφωνα με την εν λόγω πρόταση που υποβλήθηκε στην αρμόδια για τον προϋπολογισμό αρχή (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Συμβούλιο), η χρηματοδότηση θα διατεθεί αμέσως μόλις δώσει την έγκρισή της η εν λόγω αρχή. Η επιχορήγηση θα χρησιμοποιηθεί για την **κάλυψη των δαπανών που προκλήθηκαν από τα μέτρα έκτακτης ανάγκης**, όπως υπηρεσίες διάσωσης, παροχή προσωρινής στέγης, καθαρισμός των πυρόπληκτων περιοχών και αποκατάσταση της λειτουργίας των βασικών υποδομών.

Φίλες και Φίλοι,

Το 2008 είναι αναμφισβήτητα μια χρονιά προκλήσεων, μέσα σε μια διεθνή συγκυρία αβεβαιότητας. Χρέος μας είναι, όχι μόνον να αντιμετωπίσουμε με επιτυχία τις εισαγόμενες δυσκολίες, αλλά να συνεχίσουμε χωρίς υπαναχωρήσεις την υλοποίηση του οράματός μας, για μια Ελλάδα σύγχρονη, ανταγωνιστική, με πρωταγωνιστικό ρόλο στο διεθνές οικονομικό γίγνεσθαι.

Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας στο ΕΠΑΝΙΙ καθώς και η επένδυση στην ανταγωνιστικότητα αποτελεί μονόδρομο. Η Ελλάδα χρειάζεται την ευρηματικότητα και το θετικό τρόπο σκέψης όλων των πολιτών της και κυρίως των νέων της.

Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο για αυτή την πόλη, την Πάτρα. Την Πάτρα της χαράς και του καρναβαλιού. Την Πάτρα που η γεωγραφία της, η ιστορία της και η παράδοσή της την κατέστησαν μητροπολιτικό κέντρο ολόκληρης της νοτιοδυτικής Ελλάδας. Την Πάτρα που έχει αποδείξει πως μπορεί να βάζει ψηλά τον πήχη και να πετυχαίνει.

Αξιοποιώντας τη γεωγραφική της θέση, το λιμάνι της, το Πανεπιστήμιό της, τα συγκριτικά πλεονεκτήματα και το φυσικό κάλλος της οικογεωγραφίας του νομού, μπορούμε να πετύχουμε την ανάπτυξη μιας νέας επιχειρηματικότητας που θα ανταποκρίνεται στα νέα διεθνή καταναλωτικά πρότυπα προϊόντων και υπηρεσιών με ποιοτικά και διαφοροποιημένα χαρακτηριστικά.

Είναι στο χέρι μας να αποδείξουμε πως μπορούμε να διακρίνουμε τις μεγάλες προκλήσεις των καιρών και να προετοιμάσουμε σωστά τον τόπο μας ώστε να έχει ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα και πρόσθετα οφέλη. Να αποδείξουμε πως όταν θέλουμε, μπορούμε.»

